

روزنامہ

ایڈیٹری

The Daily ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۵۳ نمبر ۱۰۲

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منصور احمد صاحب

بڑھ چکے ہیں وقت پائے نبی صبح

کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔

اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و جاہلہ عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین

حضرت مولوی محمد رفیع صاحب

صدر انجمن احمدیہ پاکستان عرف النور کی حلیفہ شہناز بیگم صاحبہ آپ کی سگودا میں ذریعہ علاج ہیں۔ اجاب جماعت توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں۔ کہ اللہ اپنے فضل سے آپ کو صحت کاملہ و جاہلہ عطا فرمائے۔

برائے توجہ دار اہرام

صدر انجمن احمدیہ کے فیصلہ کے مطابق جو ضلع داراجتماعات برائے تربیت عہدیداران منتقل کئے جارہے ہیں ان میں مرکزی نظارتوں کے تمام عہدیداران اور خصوصاً نظارت بیت المال کے خزانہ دار اور محاسبی امور کی جانچ کر کے تاکہ وہ اپنے اپنے محکموں کے متعلق ضروری ہدایات عہدہ داران کو دے سکیں۔ (دراصل صدر انجمن احمدیہ)

نیاسال نئے عزم کے ساتھ شروع کریں

عزیز صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب صدر۔ صدر انجمن احمدیہ پاکستان

آج حکم مئی ہے اور آج سے صدر انجمن احمدیہ پاکستان کا نیا مالی سال شروع ہو رہا ہے۔ اجاب کو چاہیئے کہ وہ نیا سال نئے عزم کے ساتھ شروع کریں۔ یعنی اپنے اس عزم کی تجدید کے ساتھ نئے سال میں قدم رکھیں کہ وہ دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کے عہد کو نہ صرف نبھائیں گے بلکہ اپنا عہد نبھانے کے معیار کو بلند سے بلند کرتے چلے جائیں گے۔ دیگر قربانیوں کے ساتھ ساتھ مالی قربانی کے میدان میں بھی ان کا قدم آگے ہی آگے بڑھتا چلا جائے گا۔ اور اس طرح وہ ثابت کر دکھائیں گے کہ ہماری نمازیں اور ہماری قربانیاں سچی ہیں کہ ہمارا امر اور ہمارا عینا سب خدا ہی کے لئے ہے۔

میں اجاب جماعت کو یاد دلانا چاہتا ہوں کہ آج دنیا میں خدا تعالیٰ کے قریب کا میدان خالی ہے اور اس نے اپنا سیچ بچھو کر اور ہمیں اس کی آواز پر لبیک کہنے کی توفیق عطا فرما کر دعوت دی ہے کہ ہم آگے آئیں اور اس میدان کو خالی نہ رہنے دیں۔ پس اسے برادران جماعت آگے بڑھو۔ اپنی قربانیوں کے معیار کو بڑھاؤ اور اس حد تک بڑھاؤ کہ ہمارا خدا ہم سے راہی ہو جائے اور ہمیں اپنی جناب میں قبول فرمائے۔ آمین

خاکسار:۔ مرزا ناصر احمد حکم مئی ۱۹۶۲ء ربوہ

ہمارے پیر ساری دنیا کی اصلاح کا کام کیا گیت

خدا تعالیٰ سے مسلسل منتنا کے بغیر ہم اس میں کیا نہیں ہو سکتے

دارالرحمت شرقی کے خدام سے محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب خطاب

ربوہ — محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب صدر مجلس خدام الاممہ مرکزی نے مورخہ ۱۸ اپریل ۱۹۶۲ء کو ساڑھے پانچ بجے شام مجلس خدام الاممہ دارالرحمت شرقی (الافت) کے ذریعہ اتہام منقذہ ایک خصوصی تقریب میں خدام سے خطاب کرتے ہوئے ان کی عظیم ذمہ داریوں کی طرف اشارہ کیا۔

شرقی (الافت) نے سال رواں کی سہ ماہی اولیٰ پر ربوہ کی جلسہ مجلس میں اولیٰ رہ کر علیٰ انعامی مہل کیجی ہے۔ اس کامیابی پر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرنے کی غرض سے مورخہ ۲۲ اپریل کی شام کو ایک تقریب منقذہ سنی تھی جس میں مجلس مذکورہ کے عہدہ داران اور خدام کے علاوہ مجلس مقامی ربوہ اور مجلس مرکزی کے بعض عہدہ داران نے بھی شرکت فرمائی اور صدارت کے ذریعہ محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب صدر مجلس مرکزی نے ادا فرمایا کاروانی کا آغاز قیادت قرآن کریم سے ہوا۔ محترم صاحبزادہ نے کہ جب حضور احمد صاحب شرقی نے مجلس خدام الاممہ دارالرحمت شرقی (الافت) نے سہ ماہی اولیٰ کی کارکردگی پر محترم پورٹ پش کی: (دبئی شہین)

صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اتباع میں ایک نسیب دایا تک مستحقین پر مکاتبت عمل پیرا ہوتے ہوئے سنی المقدور پوری کوشش اور پوری جدوجہد سے کام لیں۔ اور پھر ساتھ کے ساتھ متفرق خانہ دعاؤں کے ذریعہ خدا تعالیٰ سے مسلسل منتنا کو اپنا شعار بنائیں تو کوئی وجہ نہیں کہ یہ نظارہ ناممکن نظر آنے والا کام یہ انتہائی مشکل اہم کام ہمارے ذمہ داریاں یہ تکمیل کو نہ پہنچے۔ ہمارا کامیاب کاروانی تھا عزت اور مسلسل دعاؤں میں مشغول رہیں۔

تقریب کی نوعیت

یاد رہے مجلس خدام الاممہ دارالرحمت

# حُب الوطن من الایمان

ایک مشہور صحافی نے ایک شہر بخت روز میں پاکستان کی سیاسی وحدت کے زیر عنوان ایک مفید مضمون لکھا ہے جس کا آغاز اس طرح ہوتا ہے :-

یہ سوال جذباتی سطح سے کسی قدر زیادہ بروک سمجھنے کا ہے کہ پاکستان کی سیاسی وحدت کی پیروی اور مناسب صورت کو کبھی ہے؟ کیا ایس سیاسی وحدت کی تشکیل ممکن ہے کہ ذریعے یا دیگر وحدت کی بنا پر ممکن ہے؟ اگر ممکن ہے تو پھر چھوٹے ملک اور غیر مسلم ملک میں کس حیثیت سے رہیں گے؟ اگر دیچی وحدت کی بنا پر اس سیاسی وحدت کا امکان نہ ہو تو غیر مسلموں اور غیر مسلموں کے لئے کون سا راستہ ہے؟ جس پر عمل کر وہ صرف اس سیاسی وحدت کا جزو دلایہ نفاذ بن جائیں بلکہ ملک کی خدمت کا شوق ان کے دلوں میں بھی زندہ و تازہ رہے!

اسی سوال کا ایک جواب تو ماضی قریب میں ملتا ہے جو حضرت قاضی عظیم نے قیام پاکستان کے بعد ملک میں بعض ضلع تمام لوگوں کو بلا لحاظ عقیدہ و رنگ و نسل پاکستانی قرار دیا تھا۔

ظاہر ہے کہ ان کا یہ اعلان اس امر کی طرف اشارہ کرتا تھا کہ آئندہ پاکستان کی سیاسی وحدت کا مدار وطن پر ہوگا۔ دوسرا جواب سحر خاں غول کے اس رویے سے ملتا ہے جس نے اپنی رائے سے رہائی پاک و نون کی تشکیل کے سلسلے میں مطالبات پیش کرنے کی تیاری اور اس وقت ممبر کیسایا جملہ کا ایک وفد نہیں ملا اور آئندہ روز میں اپنی رائے سے یہی صفا آبادی کی کوریجیشن تنظیم کرنے کے لئے ایک فرقہ کے متعلق پر مشتمل ایک سرگرم دستاویز پیش پیش کیا کہ اگر وہ ان مطالبات کو قبولیت مقررہ سے متوازیں تو ممبر کیسایا قومی

اور ملک معاملات میں ان سے ہم آہنگ رہیں گے۔ سحر خاں غول نے وہ لفظ لے لیا اور جو کاتوں اپنے کاغذات میں دیکھ لیا۔ وفد سے کہا کہ تمہارے مطالبات میں ذائقہ نہیں مان لیتا تھا اور شاہ سے اجازت منظور کرنے کا وعدہ کرتا ہوں۔ اس پر ایک ٹھکانے کی سیاست نے کہا کہ جناب! جن مطالبات کو آپ نے پیش نہیں سمجھا ہے ان کی منظوری ہمیں سیاسی وعدہ تو نہیں۔ سحر خاں غول نے لفظ کی طرف نظر ڈالنے بغیر غی طے سے کہا کہ آپ اور آئندہ

مصری ہیں۔ یہیں جانتا ہوں آپ ملک کی آبادی میں سنہری معدہ ہیں۔ آپ کے مطالبات چوتھیں فی صد ہو سکتے ہیں۔ چالیس فی صد ہو سکتے ہیں۔ حد تک پچاس فی صد تک ہو سکتے ہیں اور اس حد تک مجھے منظور ہیں اس لئے مطالبات کو پختہ اور سمجھنے کی ضرورت کیا ہے؟ ورنہ صرف پچیس فی صد کا طالب تھا یہ سن کر مطمئن ہو گیا وہ دن اور آج کا دن؟ ممبر کے خطوں کے متعلق دیکھتے کبھی نہیں سنا کہ اپنی رائے تو ہی اور ملکی حق توں سے کبھی انجان برتا ہوا یا مصر کی مفاد کی حد سے باہر سوچا ہو؟ کھانا جانی طاقت سے کوئی سازباز نہ ہو۔ آپ ممبر جائیں تو مسلم اور قبیلہ میں کوئی فرق محسوس نہیں کریں گے وہی زبان و وہی ثقافت و وہی عربی نام اور یہی کسان باکس۔ (پیشانی پر ہاتھ دبا کر) پاکستان کی سیاسی وحدت بظاہر ایک سیاسی معاملہ ہے لیکن یہ جملہ چرک قومیت

جغرافیہ حدود سے تعلق رکھتی ہے اور اب جو دیگر ایک ملک میں مختلف نسلوں مختلف زبانوں اور مختلف مذاہب کے لوگ موجود ہوتے ہیں جو ایک قوم کہلاتے ہیں۔ مثلاً بھارت اور پاکستان کی یہی حالت ہے تاہم بھارت کی بھارتی کہلاتا ہے اور یہ پاکستانی پاکستانی کے نام سے موسوم ہوگا اس لئے ایک اخلاقی سوال بھی بن جاتا ہے کیونکہ جب تک ایک ملک کے رہنے والے اس ملک کی ہیسودی اور سلطنت کے خواہاں اور محدود حدوں میں ملک میں امن قائم نہیں ہو سکتا اور نہ ملک و قوم کوئی ترقی کر سکتے ہیں۔

اسی لئے جیسا کہ مشہور ہے "حُب الوطن من الایمان" ایک نہایت اچھا قول ہے۔ کیونکہ یہ ایک فطری امر ہے کہ انسان اپنے ماں باپ بچوں اپنے کنہہ۔ اپنے محلے اپنے شہر اور اپنے علاقہ اور آخر میں اپنے ملک سے درجہ بدرجہ محبت رکھتا ہے اور مختلف ہی کا تقاضا ہے کہ ان تمام محبتوں میں انسان تو اولیٰ قائم رکھے لیکن لوگ اس قسم کے بیشعور کے عزت خلاف ہیں۔ اور اس کے اسلام کے مخالف سمجھے ہیں اس کی وجہ یہی ہے کہ عام طور پر انسان ان تمام درجہ بدرجہ محبتوں میں تو اولیٰ قائم نہیں رکھ سکتا۔ تاہم حب وطن حب امت کے تعلقاً ملتی نہیں ہے۔ اسلام نے صلہ رحمی اور حق پرستی پر بڑا زور دیا ہے اس کے یہی معنی

ہیں کہ دو گھر سے لوگوں سے نفرت کی جائے یا ان کے ساتھ عدل و انصاف کا سلوک نہ کیا جائے اسی طرح دو گھر سے لوگوں کے لوگوں سے عدل و انصاف ہونا چاہیے

حقیقت یہ ہے کہ یہ ایک نہایت چمکتی فطری نظام ہے کہ جتنا کوئی قریب ہوتا ہے۔ اتنی ہی اس سے محبت ہوتی ہے۔ یا ہونی چاہئے کیونکہ رشتہ داروں اور ہمسایوں کی ضروریات کو دیکھ کر ان کی تسکین ان کی زیادہ سمجھنا ہے اور اس طرح ان کا زیادہ سے زیادہ مدد کرنا ہے۔ اسی طرح جو ملک جغرافیائی لحاظ سے ایک ملک کہلاتا ہے جیسا کہ پاکستان ہے اس کے رہنے والوں میں بعض عام مسائل ہیں جن کو ان اور کثافت زدہ رکھے جائیں تو ان کی اپنی زندگی اجڑ جاتی ہے۔ جو قوم جغرافیائی لحاظ سے ایک قوم بن جاتی ہے خواہ وہ اپنی مختلف نسلوں مختلف مذاہب اور مختلف زبانوں والے گروہوں میں شریک اور عام ملک میں نہ ہو ان کی کچھ نہایت ضروری ہے اور یہی عقیدت ہے کہ مذکورہ معنوں میں سیاسی وحدت ہے۔ یہاں سے ملے گئے ہیں اور ظاہر ہے کہ جب کسی ملک میں سیاسی وحدت نہ ہو وہ ایک نہ تو ترقی کر سکتا ہے اور نہ اندونی امن قائم رکھ سکتا ہے۔ اور جس ملک میں اندونی امن قائم نہ ہو سکے وہ ملک اسے بھی تباہ ہوا ہے۔ لیکن اس لئے یہ مسئلہ جس کو صحافیوں نے پھیلانے کی ہمت ہے اور ہر صاحب فکر پاکستانی کے لئے گروہ فکر کا طالب ہے۔

یہاں تک تو ہم صحافیوں کو صرف ان پر زور دینا چاہئے کہ وہ اصرار کرتے ہیں اور مانتے ہیں کہ ملک قیام امن اور سلطنت کی خاطر سیاسی وحدت لازمی ہے تاہم صحافیوں کو صرف سے نہیں ہاں میں جو اس کے معنوں میں آگے چل کر فرمائیں ایک حد تک اختلاف بھی رکھتے ہیں۔ صحافیوں کو صرف "مافیہ زکوٰۃ" کا ذکر کر کے اور یہ ناکر کہ اس طرح ان سے فوجی خدمت لینے بند کر دی گئی تھی اور دیگر حضرت عزت حضرت ابو بکر کی سعادت پر عمل کر کے کس طرح دوسرا لے کر حضرت عثمان غنی کے بارے میں فرماتے ہیں۔

"وہ برسوں گزر جائے یہی اگر سیاسی باغیوں کی خطا میں ممانعت ہو سکتی ہے تو آج سترہ برس گزر گئے ہیں اس لئے لوگوں کی خطا میں ممانعت کرنے میں کیا مضائقہ ہے جو ملک و وطن کا خدمت کرنا چاہتے ہیں لیکن جو مسلم لیگ کے سہارا بن گئے ہیں نہ داخل ہو سکتے ہیں۔ ذہن لیگ اپنی محدود سطح سے اے پر اٹھ کر تو ہی اور ملکی سطح پر کسی ایسے جماعت کا ذمہ ہے جس میں تمام پاکستانی بلا لحاظ عقیدہ و نسل شامل ہو سکیں۔ کیا صدر مسلم لیگ سے جو اس وقت بعض صدر محکمات بھی ہیں۔ اس بارے میں یہ کہنے کا وقت نہیں آگیا ہے کہ :-

مگر اسے تقصیراً سید کر کے منحصر یا بارگاہ کے چلے ڈراما سٹاکو ڈراما کر (ابھی تھا)

ہماری دولت میں صحافیوں کو صرف سے یہاں غیر موثر اور گریز کی ہے۔ پاکستان میں کوئی گروہ ایسا نہیں ہے جس پر اس صحافیوں کو شک کی جائے یا بندی ہو جس کی "مافیہ زکوٰۃ" پر لگائی گئی تھی۔ البتہ پاکستان میں انفرادی طور پر یا جماعتی طور پر ایسے لوگ ضرور موجود ہیں جنہوں نے پاکستان کی مخالفت کی تھی اور انہوں نے اپنے اس کارڈ سے یہ تاثر دیا ہے۔ انہوں نے "مافیہ زکوٰۃ" کی طرح تو یہ نہیں کی اور نہ اپنے گروہ کے لوگوں کے لئے متاسف ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ قائد اعظم مرحوم نے تو اپنے منہ کر کے بلا اعلان سے ہی سب کو متاثر کر دیا تھا مگر ان کے سوا ہے ان لوگوں میں سے بہتوں نے اس کی قدر نہیں کی اور علانیہ اور مخفی طور پر پختہ ہی سرگرمیاں جاری رکھیں اور ابھی تک وہ تاثر نہیں ہوئے۔ اب جو لوگ تباہ نہیں ہوئے ان کو کھلا نہیں چھوڑا جاسکتا البتہ جو لوگ تباہ ہو چکے ہیں حکومت ان سے قطعاً تعرض نہیں کرتی نہ یہی ذاب صحافیوں کو صرف کا یہ تاثر بھی غلط ہے کہ جو لوگ مسلم لیگ میں شامل نہیں ہو گئے وہ کسی سیاسی حیثیت نہیں رکھتے اور ان کا وجود ملک کی سیاسی وحدت کے مفاد سے سمجھا جاتا ہے۔

جو لوگ پاکستان کے سچے محبت ہیں اور دل سے اس کے بچے خواہ ہیں خواہ وہ مسلم لیگ میں شامل ہوں یا نہ ہوں پورے پاکستان میں اور ان کے قیام سے ہی سیاسی حقوق ہیں جو مسلم لیگ کے لئے ہیں۔ حکومت کی نظر میں جو حکومت مسلم لیگ کی ہو مسلم پاکستانی پاکستانی ہیں اور دنیا کی کوئی طاقت نہیں جو ان سے بہتر چھین سکتی ہے لیکن جو لوگ قروا قروا یا اجتماعی طور پر حکومت کے باغی ہیں اگر حکومت ان سے باغیوں کا سلوک کرے تو ہمیں یقین ہے صحافیوں کو صرف کے نزدیک ایسے ہیں حکومت حق بجانب ہوگی۔

"حُب الوطن من الایمان" کا جو شخص بھی مظاہرہ کرے گا خواہ وہ چلے کچھ بھی رہے چکا ہو نہیں سکتا کہ حکومت خواہ مخواہ اس سے تعرض کرے حضرت عثمان غنی نے ان مافیہ زکوٰۃ کی سفارش کی تھی تو اس لئے کہ وہ ان لوگوں کے گروہ سے مطمئن ہو چکے تھے کہ وہ دل سے تائب ہو چکے ہیں۔ اسی طرح اگر وہ لوگ جنہوں نے پاکستان کی مخالفت کی تھی وہ تھی دل سے تائب ہو چکے ہیں تو ان کو اب الایمان اپنے گروہ کے ساتھ ملک و قوم کو دلانا شرط اول ہے ہزاروں لوگ ہیں جو پاکستان کے مخالف تھے (باقی صفحہ پر)

# حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عظیم الشان نشان

## عربی زبان میں خطبہ الہامیہ

کلام اقصیٰ من لدن رب کریم (الہامیہ صحیحہ)  
اس کلام میں خدا کی طرف سے نصیحت بخشی گئی ہے۔

— از مکرّم مشیخ ذر احمد صابریہ —

(۱)

ار ایمل تنقلہ کو عید الاضحیٰ کے دن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خدا تعالیٰ کے ارشاد اور وحی سے عربی زبان میں خطبہ عید الاضحیٰ دیا جو خطبہ الہامیہ کے نام سے مشہور ہے۔ عرقہ کے دن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے حضرت مولانا ذوالقرنین صاحبہ خلیفہ مسیح الاول کو ایک رقمہ کے ذریعہ یہ اطلاع بھیجوائی کہ میں آج دن اور رات کا اتر حصہ دعا میں گزارنا چاہتا ہوں۔ چونکہ دست بہر کے مقامات سے عید کی نماز کے لئے ار ایمل کو ہی تادیان پہنچ گئے تھے۔ اس لئے حضور نے یہ بھی ارشاد فرمایا کہ اس وقت موجودہ دستوں کے اہماء اور بیتے بھی تحریر کر کے بھیجیں۔ اس ارشاد کے تعمیل فوری کر دی گئی۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے وہ دن دروات کا اکثر حصہ دعا میں گزارا۔ اور اس دن مغرب اور عشاء کی نماز بھی ہو گئی اور حضرت اقدس نے فرمایا کہ چونکہ میں خدا سے وعدہ کر چکا ہوں کہ آج کا دن اور آج کا حصہ دعا میں گزاروں۔ اس لئے میں جاتا ہوں تاکہ مختلف وعدہ نہ ہو۔

دوسرے دن ۱۱ ار ایمل کو عید الاضحیٰ حضرت مولوی عبدالکریم صاحب ساکن کوئی نے حضرت اقدس کی خدمت میں صبح کے وقت حاضر ہو کر عرض کی کہ حضور آج تقریر فرمادیں خواہ چند فقرات ہی ہوں اس پر حضور نے فرمایا خدا نے مجھ ہی کو حکم دیا ہے۔ آج صبح کے وقت الہام ہوا ہے کہ

”مجھ میں عربی تقریر کرو۔ تمہیں قوت دی جائے گی“

میں کوئی اور مجھ سمجھتا تھا شاید مجھ میں جو اور نیز الہام ہوتا ہے۔

کلام اقصیٰ من لدن رب کریم

اس کلام میں خدا کی طرف سے نصیحت

بخشی گئی ہے۔

(۲)

اس دن عید الاضحیٰ کی نماز حضرت مولوی عبدالکریم صاحب ساکن کوئی نے پڑھائی اور خطبہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پڑھا اور وہ زبان میں دیا۔ بعد ازاں حضور نے فرمایا کہ میں الہام دہانی کے تحت اب عربی زبان میں خطبہ دوں گا۔ اور حضرت مولوی ذوالقرنین صاحبہ اور حضرت مولوی عبدالکریم صاحب کو اس خطبہ کے لکھنے کے لئے ارشاد فرمایا حضور نے یہ خطبہ آتمہانی نصیب دینے میں دیا جو ایک عجزی حیثیت رکھتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس خطبہ کے متن خود فرماتے ہیں۔

تب میں عید کی نماز کے بعد عید کا خطبہ عربی زبان میں پڑھنے کے لئے کھڑا ہو گیا۔ اور خدا تعالیٰ نے جانتے کرے کہ غیب سے مجھے ایک قوت دکھائی گئی۔ اور وہ فصیح تقریر عربی میں فی البدیہہ میرے من سے نکل رہی تھی۔ کہ میری طاقت سے بالکل باہر تھی اور میں نہیں خیال کرتا کہ ایسی تقریر جس کی نصیحت کئی جہت تک بھی ایسی نصیحت و ملامت کے ساتھ پیراں کے کہ اول کسی کا فہم میں غمزدگی جائے۔ کوئی شخص دنیا میں جبر الہام الہی کے بیان کر سکے جس وقت یہ عربی تقریر میں کلام خطبہ الہامیہ رکھا گیا تو اس میں سنائی گئی اس وقت حاضرین کی تعداد نہ دو سو کے قریب ہو گئی۔ سبحان اللہ اس وقت ایک نیا چشمہ نکل رہا تھا۔ مجھے معلوم نہیں کہ میں یوں رہا تھا۔ یا میری زبان کے کوئی فرشتہ کلام کر رہا تھا۔ کیونکہ میں جانتا تھا کہ اس کلام میں میرا دخل نہ تھا۔ خود بخود بنے بندے فقرے میرے من سے نکلتے جاتے تھے اور ہر ایک فقرہ میرے لئے ایک نشان تھا۔ یہ ایک علمی معجزہ ہے جو خدا تعالیٰ نے دکھلایا اور کوئی اس کی نظیر نہیں نہیں کر سکتا۔ (حقیقۃ الوحی ص ۳۶۷)

(۳)

خطبہ الہامیہ کی ہے اس کا مختصر و سادہ

یہ ہے کہ خطبہ عید الاضحیٰ عربی زبان میں لکھنے والے آپ کی زبان پر جاری فرمایا اور خدا تعالیٰ کے ارشاد سے آپ نے یہ خطبہ دیا جس سے یہ جملہ مقصود تھا کہ نصرت خداوندی آپ کے ساتھ ہے۔ اور آپ کے مخالفین و منافقین جو الزام لگاتے تھے کہ آپ عربی زبان سے آواز دہا رہے۔ ارشاد تعالیٰ نے خود ہی اس کا جواب دے دیا اور خطبوں کے لئے یہ عظیم الشان نشان ایمان کو تازہ کرنے کا موجب بنا۔ جس سے آپ کی صداقت روز روشن کی طرح ثابت ہونے لگی۔

خطبہ الہامیہ جہاں عربی فصاحت و بلاغت کا گنجینہ ہے۔ وہاں یہ غیر معمولی علمی اور ادبی خصوصیات بھی شامل ہے۔ اس کی روانی اور قدرتی ترتیب پڑھنے والوں کو مسحور کر لیتا ہے۔ اس کے علاوہ اس میں قربانی کا عظمت نشانہ بھی ہے۔ بطور تبرک اس تاریخی خطبہ کا ایک مختصر اقتباس درج کرتے ہیں۔

فلا حزنہ الیک مسقی الصغایا  
قرماناً بما ولد اشہا تنزید  
تقرباً ولقیناً ...  
کل من تقرب اخلاصاً  
تعبداً وایماناً۔

وایماناً اعظم تسک الشریعۃ  
ولذات سمیت بالسمیۃ  
وانسک الطاعۃ والعبادۃ  
فی اللسان العربیۃ۔

وکل الذ جاء لفظ النسک بمعنی  
ذبح الذبیحۃ

فہذا الاشتراک بیدل قطعاً  
علی ان العابد فی الحقیقۃ ہو  
الذی ذبح نفسه وقواہ ...

وکل من اصباہ مرضی رب  
الخلیقۃ وذات الہوی

حق تہانت وانحی  
وخاب دعاب وانحی

وہبت علیہ عواصفت الغضاد  
وسفت ذراتہ شدائد

ہذہ المہوجاہ  
ومن شرخی ہذین المغمومین  
المشوکین

وتدبرا المقام بقیۃ القلب  
وقمع العینین۔

فلایبقی لہ خفاء ولا مراد  
فی ان ہذا ایماء الی ان العبادۃ  
المنجیۃ من الحسادہ

عی خرج النفس الامارۃ۔ و  
نخرھا جمذی الانقطاع الی اللہ

ذی الالاء والامرد الامارۃ  
مع تحمل انواع المصارۃ۔ لتنجوا  
من الموت الغرارۃ۔ دھندا ہو  
محقق الاسلام

ترجمہ۔ اگلا وہ جس سے ان ذبح ہونے والے جانوروں کا نام قربانی رکھا گیا۔

کیونکہ حدیثوں میں آیا ہے کہ یہ قربانیاں خدا تعالیٰ کے قرب اور ملاقات کا موجب ہیں۔ اس شخص کے لئے کہ جو قربانی کو اختیار کیا اور خدا پرستی اور ایمان داری سے ادا کرتا ہے۔ اور یہ قربانیاں شریعت کی بزرگی اور عبادتوں میں سے ہیں اور اسی لئے قربانی کا نام عربی میں نسک ہے اور نسک کا لفظ عربی زبان میں قربان داری اور بندگی کے متون میں آیا ہے۔ اور ایسا ہی یہ لفظ یعنی نسک ان جانوروں کے ذبح کرنے پر بھی زبان مذکور میں استعمال آیا ہے۔ جس کا ذبح کرنا مشروع ہے۔ پس یہ اشتراک کہ جو نسک کے متون میں پایا جاتا ہے۔ قطعی طور پر اس بات پر دلالت کرتا ہے۔ کہ حقیقی پرستار اور پرستار عابد وحی شخص ہے جس نے اپنے نفس کو

مہ اس کی تمام قوتوں اور مہ اس کے ان عجزوں کے بن کی طرف اس کا دل کھینچا ہے۔ اپنے رب کی رضا جوئی کے لئے ذبح کر ڈالا ہے۔ اور خواہش نقصان کو دفع

کی یہاں تک کہ تمام خواہش پارہ پارہ ہو کر گریں اور باوجود بگوس۔ اور وہ خود بھی گناہ ہو گیا اور اس کے وجود کا کچھ نمود نہ رہا۔ اور پھیل گیا اور فنا کی تندہ ہوا میں اس پر طیس اور اس کے وجود کے ذرات کو اس ہوا کے سخت دھکے اڑا کر لے گئے

اور جس شخص نے ان دونوں مغنوں میں کہ جو ہم نسک کے لفظ میں شاریکت رکھتے ہیں خدا کی ہو گئی۔ اور اس مقصد کو تبرک نگاہ سے دیکھا ہوگا۔ اہل اپنے دل کی یہ اری اور دونوں آنکھوں کے کھولنے سے پیش و پس تو زیر نظر رکھا ہوگا پس اس پر پوشیدہ بین رہیگا اور اس میں کسی قسم کی تراخ اس کے ذہن کو نہیں پڑے گی۔ کہ یہ دو متون کا اشتراک کہ جو نسک کے لفظ میں پایا جاتا ہے اس جھلکی طرف اشارہ ہے کہ وہ عبادت جو محنت کے

نظارہ سے نجات دیتے ہے۔ وہ اس نفس الامارہ امامہ کا ذبح کرنا ہے کہ جو اسے کاموں کے لئے زیادہ سے زیادہ جوش رکھتا ہے اور اب عالم ہے کہ ہر وقت جہاں تک حکم دیا جاتا ہے اس پر نیت اس میں ہے کہ اس پر حکم دینے والے کو اقطاع الامارۃ کے کارروں سے ذبح کر دیا جائے اور محنت سے قطعاً حاکم کے خدا تعالیٰ کو اپنا بوس ادا کرنا اور ترازو باندھنے اور اس کے ساتھ انواع و اقسام کی چیزوں کی برداشت بھی کی جائے۔ تاہم نفس غفلت کی موت سے نجات پانے اور یہی اسلام کے معنی ہیں۔

# تبلیغ کی اہمیت اور ایک مجاہد کی روانگی

انجمنہ مولانا ابوالحواص صاحب فاضل - رابعہ

تبلیغ دین اور جہاد فی سبیل اللہ ایک جہاد ہے جو مکان و زمان کی حدود سے عقیدہ نہیں ہوتا۔ بلکہ ہر جگہ اور ہر عمر میں کارسزا ہوتا ہے۔ تبلیغ ایک نئی لگاؤ کا نام ہے جس سے جوہر ہو کر انسان اپنے بھائیوں کو پیغامِ حققت پہنچاتا ہے اور سچا تاپ ہی چلا جاتا ہے۔ تبلیغ حقیقی تبلیغ کی زندگی کی روح ہے اس کی عظمت کی یاد ہے۔ سچ تو یہ ہے کہ تبلیغ پیدا ہونا ہے یہاں تک کہ جاسکتا۔ باقی مادی کاموں میں پارہ یوں سے کام چل سکتا ہے کام کے انداز سے متفرک ہے جاسکتے ہیں مگر تبلیغ صرف اسی وقت برکتی ہے جب مل جل کر ہر گناہ ہو اور روح پیغامِ حق پہنچانے کے لئے بے قرار و مضطرب۔ ایسی تبلیغ ہی سچی اور موثر تبلیغ ہوتی ہے۔ اسی سے دلوں کے رنگ دھوئے جاسکتے ہیں اسی سے روجوں میں بالیدگی پیدا ہوتی ہے اسی سے جھوٹے عقائد و رسوم کی شیطانی زنجیروں میں جکڑے ہوئے انسانوں کو رہائی بخشتی جاسکتی ہے اور انہیں زندگی کے نئے ڈگر پر چلائے جاسکتے۔

تبلیغ دین انبیاء و کرام علیہم السلام کا کام ہے اور ان کے بعد یہ روزانہ عملی کام ہے جنہیں مشیت الہیہ کی امداد سے اسی سعادت سے نوازے۔

این سعادت بزورِ ذوقیت  
تائید خدائے بخشندہ

تبلیغ کے متعدد ذرائع ہیں بہترین ذریعہ نیک فونہ اور بلند کوارسے پھر دلوں تک پہنچنے کے لئے موعظہ حسنہ اور حکمت کا طریق ہے۔ شیعریں مخالفی تبلیغ کی اساس ہے۔ اس کا زمانہ تحریر کا زمانہ ہے۔ بفریقہ تبلیغ زیادہ یا تیز اور دور دور کس ہے۔ قوری تبلیغ کے لئے زبان کی تبلیغ بہترین طریقہ ہے۔ تبلیغ سے جہاں آپ دو سرے شخص کی اصلاح کرتے ہیں وہاں تبلیغ خود آپ کی اصلاح کا بھی زبردست ذریعہ ہے۔ تبلیغ ایک صبر آزما طر ہے مگر خدا تعالیٰ کے قرب کے پائے میں بہت عمدہ ہے۔ حضرت مسیح موجود علیہ السلام فرماتے ہیں:

دعوت ہر برزخہ گو کچھ خدمت میں نہیں ہر قدم پر کہہ ماراں ہرگز دین وقت خار کل جب پنجاب انکسیریس سے جناب مولانا غلام احمد صاحب برادر تبلیغ اسلام کی خاطر بیرون پاکستان روز ہوا ہے تھے تو اس قابل رشک مجاہد کے لئے دل سے دعا میں

# برادر محترم حکیم مختار احمد صاحب مرحوم آف شاہدہ

## ذکر خیر

مرحوم نے اپنے پیچھے پانچ لڑکے اور لڑکیاں اور بیوہ چھوڑی ہیں۔ حکیم صاحب مرحوم پاکستان سے قبل ہجرت احمدیہ شاہدہ کے پرنڈیٹر بن چکے تھے۔ مرحوم نے اس عرصہ میں جماعت احمدیہ امر سرانجام دئے اور جماعت میں تنظیم اور اتحاد کو قائم رکھنے میں کوشاں رہے۔

مرحوم علاوہ جماعتی کاموں کے غراباؤ۔ مسکن یتیمی اور بیواؤں کا بڑا خیال رکھتے تھے اور اپنے قرب و جوار میں بڑے سہولت گزار احباب جماعت صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور درویشان قادبان دعا خرواویں کو امداد تھے۔ مرحوم کو اپنے قرب میں جگہ خطا خزانے اور بہیمانہ نیکان کا مانتظ و ناصر ہوا اور انہیں بھی ایسے باپ کی طرح خدمت دین اور خدمت خلق کی توفیق دے۔ آمین

(خاکسار۔ حکیم محمد صدیق دعاخانہ طلبہ جدیدہ رابعہ)

میرے چچا زاد بھائی محکم مختار احمد صاحب پرنڈیٹر جماعت احمدیہ شاہدہ مورخہ ۲۳ اپریل ۱۹۶۲ء کو بوقت دو بجے بعد دوپہر بروز عید الاضحیٰ بصرہ ۶۲ سال بزرگ ہسپتالی لاہور میں رحلت فرما گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

آپ کی والدہ ماجدہ نے مرحوم کو ہسپتالی کی عمر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی یاد میں دیا تھا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مرحوم کو گود میں لے کر پیار کیا اور شفقت کا ہاتھ سر پر رکھ کر برکت کی دعا فرمائی تھی۔

دفات سے چند روز پیشتر مرحوم پر دل کا شدید حملہ ہوا تھا جس پر ان کو امریکن ہسپتالی لاہور میں داخل کیا گیا جہاں ڈاکٹروں کی ہمدردانہ محنت اور بے غشوص جہد و جد سے مرحوم کی حالت مستحکم گئی اور لظاہر خطرہ ٹل گیا اور طبیعت میں سکون کے آثار ظاہر ہو گئے۔

۲۳۔ اپریل کو ۲ بجے دوپہر پھر شدید حملہ ہو گیا جس سے باوجود ڈاکٹروں کی انتہائی کوشش کے مرحوم جانبر نہ ہو سکے اور حرکت قلب بند ہو جانے سے مرحوم کا انتقال ہو گیا۔ اسی دن رات کے بارہ بجے جنازہ رابعہ پہنچایا گیا۔ نماز جمعہ کے بعد مختزم مولانا سلال الدین صاحب شمس کے نماز جنازہ پڑھائی اور مرحوم کو شہتہ رابعہ میں دفن کیا گیا۔

## لیڈر (تقصیر)

مگر کہ میں انہوں نے اپنی اصلاح کو ملی حکومت نے ان سے کبھی تعرض نہیں کیا۔ ہم نا ضل صحافی کی توہم گوشہ فادات پنجاب کی تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ کی طرف دلاتے ہیں اور درخواست کرتے ہیں کہ وہ اس دستاویز کا کچھ نچوڑ مٹالو کریں۔ اور از سر نو اس شکل پر بھی خود فرمائیں۔

## بچوں کا پیسا اس سالہ

## تعمیر انسان

تشہید احمدی بچوں کا ادھار محبوب رسالہ ہے جو ہر ماہ کی پسندیدہ تاریخ کو باقاعدگی سے شائع ہوتا ہے۔ اس میں بچوں کی دلچسپی کی تمام چیزیں موجود ہوتی ہیں جو صرف ان کے علم میں امانت کا باعث ہوتی ہیں بلکہ ان کو عمدہ اخلاق اور آداب کا مالک بناتی ہیں۔ پس والدین کو چاہئے کہ اپنے بچوں کے نام پر مقید رسالہ ضرور جاری کروائیں۔

سالانہ چندہ صرف پانچ روپے (پنچ)

## نماز

یہ واردات مشوق کی نعمت سرشاریہ ؛ نظروں کا منہا بھی ہیں دل کا نصیب بھی ہے جستجو یہ پارہ سب منحصر رشید ؛ ورنہ نماز عشق سے وصل عیب بھی (رشید تصنیف)

م قرب پڑتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق بخشنے۔ آمین

ادائیگی، ذکوۃ احوال کو بڑھاتے اور تزکیہٴ نفوس کرتے ہے؟

# اسلام — ایک عملی مذہب

اسلام ایک ممکنہ اور حقیقت ہے جو صدیوں سے انسان کی عقل کو اپنی گراہی سے بے خبر کر کے روشن دماغ منظر میں اور اپنی عقل و دانش سے اسلام کی عقل و خوبیوں کو تسلیم کیا ہے۔ دولت اور قومیت کے لغو کو کھیرا لائے خالق رکھتے ہوئے انسانیت اور باہمی اخوت کے وسیع حوالوں کی بنیاد اسلام نے ہی رکھی تھی یہ اصول پر مرتب ہے جو ہر دور و سوسال پر مشتمل باقی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کی طرف سے دنیا کے سامنے پیش کئے گئے تھے آپ اگرچہ اپنی تعلیمی درحقیقت آپ کا دست و خود خالق کائنات تھا جس نے آپ کو ایسے قرین اصول سکھائے ہیں جو ہر دور کے برامحل آج دنیا کی جدید تہذیب کی خوبیوں اور خامیوں کو دور کرنے کے لئے اپنا سے اصل میں لائے جا رہے ہیں۔

ازمنہ ماضی میں جب کہ دنیا پر جہالت اور قوتوں کی تاریکی چھائی ہوئی تھی اور دنیا کو ہضم کی معاشقہ تھی کی ذہنیوں میں بھڑکی ہوئی تھی اس وقت اسلام ہی تھا جس نے دنیا کو ان ذہنیوں سے رہائی بخاری اور اسلام کے اس احسان کے لئے آج ہم دانشوران مغرب کی گزشتہ قوم بوجہ ہیں۔

اسلام میں ذات بات کوئی تہذیب نہیں وہ ہندوں کی طرح کھانا تہذیب کا نام نہیں کہہ سکتے ہیں۔ اپنے میں سے اپنے افراد کو اکھٹے قرار دے دیتے، اسلام ساری نسل انسان کو ایک عالمگیر برادری کی شکل میں پیش کرتا ہے۔ اس کے نزدیک دنیا کے تمام مسلمان آپس میں بھائی بھائی ہیں اور ایک عزیز سے غریب آدمی بھی محمد میں بادشاہ سے کہہ سکا تاکہ ایک صف میں کھڑے ہو سکتے ہیں اور اس بات کا نظارہ بچ کے تو قدر ہمارے سامنے آئے۔ الغرض اسلام کسی فرد کے کبھی اپنی نسل یا رنگ پرستی یا تہذیب کو تسلیم نہیں کرتا۔ اسلام کوئی جامد معاشرو نہیں ہے جو کسی شخص کی مجلس آزادی کو صلب کرتا ہو یا جو پیر بھی انسان کی شرافت کو دھیر لگائے والی چیز اسے اسلام نے ضرور ناجائز قرار دیا ہے اور اس پر پابندی لگائی ہے اسلامی تاریخ کے ادوار میں مشاغل سے گھرے پڑے ہیں مگر مسلمانوں نے غریبوں کو متفق اور عالم دین لوگوں کی دوستی پر عیسیت فرمایا ہے حتیٰ کہ ان کے خاندانوں کے ساتھ رشتہ دار کی تعلقات میں قائم کئے۔

موجودہ دن میں جب کہ اسلام کے اصولوں کو ایک طرف خود اس کے خاتمے والوں نے نظر انداز کرنا تھا اور دوسری طرف اس کے خاتمے میں اٹھیں گے۔ غلط انداز میں دنیا کے سامنے پیش کر رہے تھے اللہ تعالیٰ نے حضرت مرزا غلام احمد دہلوی علیہ السلام باقی سلسلہ احمدیہ کو اسلام کے اندرونی دہرونی نتائج سے کٹھن اور اسلام کے اصل اور صحیح چہرہ کو دنیا کے

سامنے پیش کرنے کے لئے معرفت فرمایا آپ نے اگر حضرت عیسیٰ علیٰ خدایا کے سب سے بڑے باطل عقیدہ کا مکمل امتیاز فرمایا۔ اور قرآن مجید، احادیث بائبل اور آرائیہ متخالف کی مدعا میں حضرت عیسیٰ کی دعات ثابت کی اور ثابت کیا کہ آپ طبعی عمر یا کوشش کے اندر محض خائیا سرری لوگ ہیں مدون پچھے حضرت مسیح جو محمد علیہ السلام نے دہروں کے وعادی کو اپنے سیرت انگریز دہانی حیرات اور قوی ثبات نامت کے ذریعہ جو اللہ تعالیٰ نے آپ کے ذریعہ لائے ہرگز نہیں بلکہ عہدہ ثابت کیا

یہاں یہ بات ان حساب کے علم میں انسان کا موصوب ہوئی کہ سر ہالی کین (Sir Hallam Kinnear) نے ۷۸ برس کی تحقیق کے بعد یہ تسلیم کر لیا ہے کہ حضرت عیسیٰ نے درحقیقت طبعی موت کے ذریعہ ہی اس جہان کو خیر باد کہا تھا۔ لیکن ان کا خیالی ہے کہ آپ یوں تسلیم میں مدون ہوئے حالانکہ جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی قبر کشمیر میں دریافت ہو چکی تو یہ بات بالبرابرت غلط ثابت ہوتی ہے

سلسلہ احمدیہ اسلام سے کوئی جدا گانہ مذہب نہیں احمدیت حقیقی اسلام کا نام ہے جو اپنے اصل اور پاکر و مشعل میں دنیا کے سامنے پیش کیا جا رہا ہے حضرت مسیح جو محمد علیہ السلام نے دعویٰ فرمایا کہ آپ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے نائب اور آپ کے خادم ہیں اور یہ کہ آپ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت اور عشق میں اس قدر کھوسے گئے کہ کفن کے مقام تک پہنچ گئے اور دونوں کے وجود میں آپ اپنا کامل اتحاد ہو گیا کہ گویا دوبارہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس دنیا میں تشریف لے آئے۔

جس پختہ یقین ہے کہ یہ روحانی سلسلہ جو بالکل ناموافق حالات میں اور مخالفین کا سامنا کرنے ہوئے اس قدر ترقی کر رہا ہے بلکہ تاریخ باب ہوگا اور ساری دنیا پر چھپا ہو جائے گا۔ یہ ایک ایسی تقدیر ہے جو اپنی کیفیتوں میں اس سلسلہ کی داغ بیل سے بھی پہلے لگی جا چکی ہے اور کوئی دج نہیں کہ حضرت باقی سلسلہ احمدیہ کی یہ پیٹھائی پوری نہ ہو جب کہ آپ کی بہت سی دوسری پیٹھائیوں اور شاخوں میں اپنی اچھلا سے چر رہا ہے دیکھ چکے ہیں

جب ہمارے موجودہ امام حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد غنیہ علیہ السلام نے ان ایام اللہ تعالیٰ نے ۱۹۱۲ء میں مسد آرائے خلافت ہوئے تو اس وقت ہمارا صحنہ ایک بے دردن مشن تھا جس میں لندن میں گلاب خاکہ فضل سے احمدیہ مشن کا ایک جالی ساری دنیا میں بھجا جا چکا ہے بہت سی غیر ملکی زبانوں میں قرآن کریم کے ترجمہ شائع ہو چکے ہیں اور اسلامی شرحیں تو دنیا کے مختلف ملکوں میں ایک لاکھ سے زائد ہوئے ہیں انہوں نے ہر گھوم دیا ہے جس خدا کے فضل اور اللہ کی نعمت سے کامل

# امانت تحریک جدید کے متعلق

حضرت خلیفۃ المسیح الثالثہ علیہ اللہ تعالیٰ رحمہ العزیز کا ارشاد!

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالثی ایدہ اللہ تعالیٰ نے امانت تحریک جدید کے متعلق فرمایا ہے۔  
 "اجاب سلسلہ اور اپنے مفاد کے لئے نظر اپنی روپہ امانت تحریک جدید کے خدشہ میں رکھو اس میں توجہ تحریک جدید کے مطالبات پر غور کرنا ہوں تو ان سب میں امانت خدشہ تحریک جدید کی تحریک پر خود مبراں ہو جا کر ہوں اور مہینا ہوں کہ امانت خدشہ کی تحریک الہامی تحریک ہے کیونکہ انہیں وہی اور غیر معمولی ہنر کے ساتھ ایسے ایسے کام ہوئے ہیں جو کہ امانت کے لئے ہرگز نہیں ہوتے۔"  
 اجاب جماعت حضور کے اس ارشاد کے مطابق امانت تحریک جدید میں تمہیں جو کہ اگر کتاب داری حاصل کریں۔

(انفرامات تحریک جدید)

# الجمعیۃ العلمیۃ کے زیر اہتمام ایک اہم لیچر

نور ۱۸ اپریل ۱۹۶۲ء ۱۲ دہرے ۱۰ بجے  
 پروفیسر جامعا احمدیہ العلمیۃ العلمیۃ کے زیر اہتمام ایک اجلاس منعقد ہوا۔ کیم مولوی امجد علی صاحب ملتان نے عربی زبان میں "الاحسان فیما فی لبنان" کے موضوع پر خطاب فرمایا۔ آپ نے وہاں کے حضرات کی حالت بیان کرنے کے بعد فرمایا کہ لبنان میں تبلیغ احمدیت کے دوران میرے جذبات خود ہی اور مجھ کو دنوں قسم کے رہے ہیں۔ خوشی مس بات کی تھی کہ خدا نے ان کے نکلنے سے جاری جماعت علمی دینی رنگ میں لے کر لیا ہے حضرت مسیح جو محمد علیہ السلام کے علم کلام میں الہی شریک ہے کہ جس کی کوئی تاب نہیں لاسکتا چنانچہ آپ نے اس میں اپنے متعدد مذاکرے کا ذکر فرمایا۔

اس کے بعد آپ نے کہا کہ مجھے بڑی رقم اس بات کا ہے کہ لبنان یورپ کے دیگر ملک کی طرح دنیاوی زندگیوں سے محروم رہاں مادیت کا اس قدر نگہ ہے کہ خواہم دیکھوں میں نہ سب کے لئے محدودی تاہم ہم کو اپنے ایک وقت تھا کہ لبنان سے اسلام میں نمایاں حیثیت رکھتا تھا گویا وہاں اسلام کو علم مرگوان ہے۔

آپ نے فرمایا احمدیت کے ذریعہ دنیا میں ایک عظیم الشان انقلاب رونق پڑا ہے۔ جس کا کل امید ہے کہ خدا تعالیٰ عبد از حدیہ اسلام کو غلبہ عطا کرے گا اور حضرت مسیح جو محمد علیہ السلام کی پیٹھائیوں کے مطابق احمدیت ہی حقیقی اسلام ہی دنیا کا دامن دین ہوگا۔ مگر حضرت ہے کہ عزم باعزم لے کر میدان عمل میں قدم رکھیں اور مذاق لے سے تعلق قائم کر کے اور اس کی توفیق سے بیگانہ نہ رہتے صرف اہتمام دینا دعا کے تعبیر اجلاس برخواست ہوا۔

(الامین للجمعیۃ العلمیۃ جامعہ احمدیہ رابعہ)

# ضروری اعلان

جو اجاب اپنا ایڈریس تبدیل کر دیتے ہیں ان کی خدمت میں اتماس ہے کہ اپنا پتہ نمبر اور نیا ایڈریس صاف اور خوشخط لکھا کریں۔ تاکہ تعین کوئی دقت نہ پیش آئے۔  
 (نمبر)

**درخواست دعا**  
 برادر ہارڈن الرشید کو سائیکل سے گرنے کی وجہ سے ٹانگوں اور سر پر سخت چوٹ آئی ہے، پیچھے سے عمومی سانا تہ ہے  
 صاحب کرام و اجاب جماعت سے درد و محنتانہ درخواست ہے ان کے لئے دعا فرمائیں خداوند کریم انہیں جلد سے بھر صحت دے، آمین  
 معین الرشید ہاشمی  
 (ارشد منظر طارق آباد لاہور)  
 خاکہ کے ایک عزیز رشید احمد صاحب ستر سال ایم ایس کی سائیکل کا حادثہ ہے، اسے جس اجاب کی خدمت میں درخواست ہے کہ عزیز موجودت کی امانت نہ کر دینا اور نمایاں کامیابی کے لئے دعا فرمائیں ان سزاؤں فرمائیں جو انک اللہ حسن الخیر۔  
 رمعیار عبدالرشید کوکھل دہلی دقت صبر رہا ہے



# ضروری اور اسم تیزوں کا خلاصہ

میرٹھ اور کشمیر، گورنر مشرقی پاکستان مرشد  
مدد ملحقہ خان نے دہلی کے تمام مہتمن ملکوں سے اپیل  
کی کہ وہ اپنا اثر و سرفرازی استعمال کر کے بھارت کو مجبور  
کریں کہ وہ اہلیتوں کی جان دمان کی حفاظت کرنے  
چاہیں کی اہم ترین ذمہ داری ہے

انھوں نے ایک جلسہ عام میں خطاب کرتے  
ہوئے مزید کہا کہ اگر بھارت نے یہ ڈھنڈو وہ  
پیٹ رکھا ہے کہ وہ ایک لادین ریاست ہے لیکن  
اس کے باوجود حکومت کی نگاہوں کے سامنے مکان  
انہیت کا تعلق کیا جا رہا ہے جو اس بات کا ثبوت  
ہے کہ مسلمانوں کے تعلق عام کے منہور حکومت کے  
ایک پر تیار کیا گیا ہے

گورنر مشرقی پاکستان نے مغربی بنگال کے وزیر اعلیٰ  
سے اپیل کی کہ وہ ضلع تریا میں فرقہ دارانہ صورت حال  
پر ذمہ داری ادا کرے اور مسلمانوں کی جان دمان کی حفاظت  
کریں جنہی اہلیتیں تسلیم جسم کے بارے میں  
جا رہے ہیں اس سلسلہ میں ڈی جی کشمیر کشمیر  
نے حکومت مغربی بنگال سے احتجاج بھی کیا ہے لیکن  
اس کو کوئی نتیجہ نہیں نکلا۔

انھوں نے بھارتی اخبارات کے اس پر بیچڑھا  
گورنر کشمیر اور جے نیا دفتر اور پاکستان  
س اہلیتوں سے اہل اسلام کی جا رہا ہے انھوں  
نے کہا اس پر بیچڑھے کے ذریعہ بھارت اپنے  
سیاہ کتوں میں پروردہ ڈالنا چاہتا ہے  
انھوں نے کہا کہ حقیقت تو یہ ہے کہ جو  
لوگ بھارت کے گردن خانے کے نتیجے میں مشرق  
پاکستان چھوڑ کر چلے گئے تھے وہ اب دہلیس  
آ رہے ہیں اور ان لوگوں کو ان کی اہلیت دہلیس  
کی جا رہی ہے۔

گورنر نے کہا کہ یہی واقعہ تھی کہ بھارت  
بھی مسلمانوں کو دہلیس لے گا لیکن افسوس کہ وہ  
بہتر ان کو گھروں سے نکالنے پر تیار ہوا ہے  
نورے ۱۰۔ ۱۱۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

گورنر نے کہا کہ یہی واقعہ تھی کہ بھارت  
بھی مسلمانوں کو دہلیس لے گا لیکن افسوس کہ وہ  
بہتر ان کو گھروں سے نکالنے پر تیار ہوا ہے  
نورے ۱۰۔ ۱۱۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

بھارتی فوجوں نے آزاد کشمیر کی سرحد کی کشتیوں  
پر دہلیس کے ہانے کی توہین سے گورنر کی  
ہے یہ جملہ بھارتی فوجوں نے ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

نیا دہلی ۳۰۔ اپریل۔ بھارتی وزیر اعظم  
نریندر مودھی نے کہا کہ بالواسطہ طور پر دولت  
مستتر کر کے دولت کے اعظم کی کافر نس کے مونیج پر  
پاک بھارت سربراہوں کی ملاقات کی تجویز پیش  
کی ہے انھوں نے گلی را جیسیمیا میں ایک ٹیگوس  
کے سوالی کے جواب میں کہا کہ گورنر ایوب نے  
پسند کیا تو اس وقتوں ملکوں کے باہمی تعلقات  
کے بارے میں اس سے بات چیت کریں گے

اس کا ٹیگوس رکھنے پر بھی تیار ہیں  
نریندر مودھی نے دولت مستتر کر کے دولت مستتر  
کے کافر نس کے مونیج پر بعد ایوب کے کافر نس کے  
سوالی پر تیار رہا خیال کریں گے دریں اثناء بعض  
بھارتی اخبارات نے یہ خبریں شائع کی ہیں کہ  
دولت مستتر کر کے کافر نس کے مونیج پر دولت مستتر  
خبریں ہی شائع کرنے کی ایک اہل کوشش کر رہے  
اندرا راہ راست نہیں تو بالواسطہ طور پر جاز کشمیر  
خبریں شائع ہونے لگی۔

بھارتی حکومت کے سرحدی ڈیوٹر مشرقی پاکستان  
نشین نے کل بھارتی وزیر اعظم نریندر مودھی سے  
نہرو سے ملاقات کی اور انھیں ناگہانہ ملاقات کی گزرتی  
ہوئی صورت حال سے آگاہ کیا۔

لاہور ۳۰۔ اپریل۔ معلوم ہوا ہے  
کہ آئندہ عام انتخابات کے لئے نئی انتخابی فہرستوں  
کی تیاری کا کام آئندہ ماہ کے پہلے ختم ہونا چاہئے  
سے مشورہ ہو جائے گا اس مقدمہ کے لئے تمام  
اعضوں میں خاص طور پر توجہ دیا جائے گا انتخابی فہرستوں  
کی تیاری کے دوران خاص احتیاط برتن جائے گی  
تا کہ کسی قسم کی غلطی کا احتمال باقی نہ رہے

ایک معتبر ذریعہ کے مطابق انہیں کشمیر  
کی طرف سے تمام ڈیوٹر ٹیکسٹن اور ڈیوٹر  
کشمیروں کو ہدایت کی گئی ہے کہ وہ انتخابات کے  
نام کو دہلیس سے تمام اسمز پر توجہ دیں۔ اس  
ذریعہ نے انکشاف کیا کہ جو بے گھر ہیں انتخابی  
داروں کی تیاری کا کام مکمل کیا جا چکے ہے

انتھنز۔ ۳۰۔ اپریل۔ زونل کے  
زیر دست چھٹوں کل میجسٹریٹس کے ایجنڈہ کو دیا  
اس وقتوں کے باعث ہونے والے نقصانات کی  
اسی کوئی اطلاع نہیں ملی اور نہ ہی کسی کو  
کہہ دیا جا سکتا ہے۔

بہاول پور۔ ۳۰۔ اپریل۔ صوبائی وزیر خراگ و  
زراعت ملک خورشید نے آج صبح کہا کہ پاکستان  
سلم ملک اور موجودہ پھر اشتہار پارٹی کا آخری مقصد  
اس ملک میں بالغ رائے دی کی بنیاد پر راہ راست  
انتخاب کا طریقہ رائج کرنا ہے لیکن فی الحال ملک  
کے حالات اس کی اجازت نہیں دیتے آپ نے  
کہا کہ ہم مسرت آہستہ آہستہ ملک میں راہ راست انتخابی  
کا طریقہ رائج کریں گے۔ ملک خورشید نے بہاول پور  
سرکٹ ہاؤس میں پریس کانفرنس سے خطاب  
کر رہے تھے۔

کوئٹہ ۳۰۔ اپریل۔ مرکزی وزیر صنعت مرشد  
عبداللہ اللہ نے اس بات پر زور دیا ہے کہ صنعت  
کو اقتصادی لحاظ سے متوازن ہونا چاہیے یہی وہ  
دوست ہے جو جس اسلام نے دیا ہے انھوں نے  
کہ حکومت تمام کا معیار زندگی بلند کرنے اور  
فی کس آمدنی میں اضافے کے لئے سرملکی کوششیں

## ایک ضروری اعلان

ایک ہی سے اہمیت کا نام علامہ منڈی ریلوے  
میں شروع کیا جا رہا ہے  
اعلیٰ درجہ کی گٹم

بازر سے ملنے کا انتظام کیا گیا ہے مناسبت پر  
حسب سنت و عبادت کیا جائے گا اجاب قادم ہوگا

پالیس ایک  
کے ڈیوٹر کی بیان انجی ہے ڈیوٹر جلدی مہتمم  
دوسرے ایشیا خوردقہ جگہ مناسب خوردقہ پر  
ہتیا کی جاتی ہیں

پورہ پورہ حشر شریف  
چوہدری تیزوں سٹور ریلوے

کر رہے ہے اور ہماری موجودہ معاشی باسیا ایک  
اصولاً یہ ہیں ہے سر عبداللہ اللہ اللہ مرشد  
ملک کے ڈیوٹر کی تقریر کر رہے تھے انھوں نے  
کہا کہ ملک کے لیجانہ معلقوں کو ترقی یافتہ  
معلقوں کے بارے میں کوشش کی جا رہی ہے  
انھوں نے سماجی کارکنوں سے کہا کہ وہ اس  
سلسلے میں حکومت کی امداد کریں۔ انہی کی مدد سے  
ملک سے عسرت تازہ اندازگی، بھوک اور بیماریوں  
کو دور کیا جا سکتا ہے۔ انھوں نے اس سلسلہ میں  
ملک کے کاموں کو سراہا۔

وزیر آبادی کے حسب  
الفضل کا نام پوچھ  
لوگ مشینین اللہ صابینٹ روزنامہ الفضل  
وزیر آبادی  
سے حاصل کریں

ضروری اعلان  
علیٰ قسم کی زرعی اراضی کے خریداروں کے لئے نام وقوع  
چھ مریج ڈیوٹر صد ایک علیٰ قسم کی زرعی اراضی جس میں چھ اپن کا علیٰ قسم کا ٹیوٹیل  
اور ڈیوٹر انجن لگا ہوا ہے ڈیوٹر مریج میں بھی موجود ہے مزارعین اور خوردقہ ہائیں کیلئے  
عمارات بھی ہو گئے ہیں قبیلہ پاکستان کے بہترین زرعی علاقہ تحصیل غیاثیہ ضلع ملتان میں  
کیا کھوہ ریلوے سٹیشن سے آٹھ میل کے فاصلہ پر قابل فروخت موجود ہے۔  
اراضی کا اکثر حصہ آباد ہو چکا ہے ساڑھے چار مریج اراضی آبادی میں آچکا ہے  
ایسے زمیندار جو خود ہی چلا سکتے ہوں اور وہاں بیج کر کام کر سکتے ہوں کو  
حصہ دار بھی بنایا جا سکتا ہے جو اس مندرجہ ذیل شرط و کتابت کریں  
ہر معرفت روزنامہ الفضل ریلوے

بہاول پور سے طلب کریں مکمل کورس ایس ایس ایس  
بہاول پور سے طلب کریں مکمل کورس ایس ایس ایس

بہاول پور سے طلب کریں مکمل کورس ایس ایس ایس

# شیخ عبد اویس پندرہوی کی بابت آج فیصلہ کن مرحلہ میں داخل ہو گیا

## کشمیریوں کو حق خود ارادیت دلانے کے مطالبہ پر شیر کشمیر کا اصرار

نئی دہلی، یکم مئی۔ کشمیر کے شیخ عبد اویس نے کل بھارتی وزیر اعظم پیٹل سے تھریڈوں کے حق خود ارادیت کے مسئلہ پر اپنی بات چیت جاری رکھی۔ دونوں پہلوؤں میں دو گھنٹے تک گفتگو ہوئی۔ شیخ عبد اویس نے بھارت کے نائب صدر ڈاکٹر اکرشین، سرورہ یا لیڈر مشن سے برکاشن فرامن، سٹی میڈیا، سٹیٹسٹو اور سافٹ واٹس ایپ سے بھی کشمیر کے مسئلہ پر تبادلہ خیال کیا۔

بھارتی وزیر اعظم پیٹل نے شیخ عبد اویس کے مطالبے پر جواب دیا کہ وہ خود ارادیت کے مسئلہ پر اپنی بات چیت جاری رکھی۔ دونوں پہلوؤں میں دو گھنٹے تک گفتگو ہوئی۔ شیخ عبد اویس نے بھارت کے نائب صدر ڈاکٹر اکرشین، سرورہ یا لیڈر مشن سے برکاشن فرامن، سٹی میڈیا، سٹیٹسٹو اور سافٹ واٹس ایپ سے بھی کشمیر کے مسئلہ پر تبادلہ خیال کیا۔

بھارتی وزیر اعظم پیٹل نے شیخ عبد اویس کے مطالبے پر جواب دیا کہ وہ خود ارادیت کے مسئلہ پر اپنی بات چیت جاری رکھی۔ دونوں پہلوؤں میں دو گھنٹے تک گفتگو ہوئی۔ شیخ عبد اویس نے بھارت کے نائب صدر ڈاکٹر اکرشین، سرورہ یا لیڈر مشن سے برکاشن فرامن، سٹی میڈیا، سٹیٹسٹو اور سافٹ واٹس ایپ سے بھی کشمیر کے مسئلہ پر تبادلہ خیال کیا۔

## جنرل جعفر کا شاندار استقبال کیا جائے گا

کراچی، یکم مئی۔ سرحدوں کے صدر لشکر جنرل ابراہیم جعفر کا جو پاکستان کے سرکار کا دورہ ہے، آج صبح کو ہاٹل پنجے میں داخل ہوئے اور ان کے استقبال کے لیے ہزاروں لوگوں نے جمع کیا۔ ان کے استقبال کے لیے ہزاروں لوگوں نے جمع کیا۔ ان کے استقبال کے لیے ہزاروں لوگوں نے جمع کیا۔

## تعلیم الاسلام ہائی سکول کو بوجہ تہمتیں

مورخہ شیپم کو روز آوارہ صبح مدرسہ کے تعلیم الاسلام سکول کے پیشرو ہال میں تقسیم اقامات و سندات کی جملہ تحفہ ہوا ہے جس کی عبادت محترم خواجہ محمد عبد اللہ صاحب ڈیوٹی نائٹ اسپیکر آف سکول لاہور کو دیا گیا ہے۔ اقامات و سندات حاصل کرنے والے تمام طلبہ ریپرل کے لئے مورخہ شیپم کو پانچ بجے شام بھر ہائی اسکول کے لئے آئے اور وہ طلبہ جنہوں نے اس سال سکول کی طرف سے میٹرک کا امتحان دیا ہے، انظار تعلیم کی طرف سے ان کی دینیات کے امتحان کی سندات آگئی ہیں۔ یہ تمام طلبہ ریپرل میں تشریف لائیں۔

# خدا مے مہترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد رضا کا حط

ان اہل اجداد سے خطاب کرتے ہوئے مہترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب نے فرمایا احمدی ہونے کی حیثیت میں ہمارے سپرد ساری دنیا کی صلاح کا کام کیا گیا ہے جو اگر دیکھا جائے تو بہت ہی مشکل اور کٹھن کام ہے۔ آج کل کے لوگوں کو جس کے تصور سے دل پیچھے لگتا ہے جب ہم انفرادی طور پر اپنے اپنے نفس پر نگاہ ڈالتے ہیں تو ہر شخص کو خود اپنے نفس کی اصلاح بہت کٹھن نظر آتی ہے نفس کو کچلنے اور اپنے آپ کو خدا کی مرضی اور مشن کے مطابق چلانے میں بسا اوقات ایسی ہی دشواریاں اٹھانیں ہو جاتی ہیں جتنی کہ دل دھرنے لگتا ہے اور ان کو سمجھنے میں ابھی ابھی ہمارے قدم تدم ویرانوں کو اٹھانے اور ان کو سمجھنے میں ابھی ابھی ہمارے قدم تدم ویرانوں کے لئے خود ہی اصلاح ایک کٹھن مرحلہ کی حیثیت رکھتی ہے تو ساری دنیا کی اصلاح کا کام جس قدر کٹھن ہے اس کا پورا اندازہ نہ لگایا جائے تو اسے مشکل نظر نہ لگتا ہے جس کی ہماری ذمہ داری ہے۔ آج کل کے لوگوں کو اس کی اصلاح نہیں کرنی بلکہ ساری دنیا کی اصلاح کر کے

استانہ الوہیت پر چھلکانا ہے جب ہم اپنی ذمہ داری کو دیکھتے ہیں اور اس کے مقابل اپنے وسائل اور اپنی کوششوں پر نظر ڈالتے ہیں تو بظاہر محض یہی کہتی ہے کہ ہمیں ذمہ داری سے عہدہ رہا نہیں ہو سکتا۔ ایسی صورت میں سوال پیدا ہوتا ہے کہ پھر ہمیں کیا کرنا چاہیے کہ ہم خود اپنے لئے اور دوسروں کے لئے اصلاح کر سکیں۔ اس کا یقین اور حتمی ذریعہ ایسا ہے کہ جسے اختیار کر کے ہم اپنی ذمہ داری کو ادا کرنے میں کامیاب ہو سکتے ہیں اور وہ ذریعہ ہے دعائیں چاہیے کہ ہم انھیں محنت سے کام لیتے ہوئے مقدر ہر کو مشن کریں اور ساتھ کے ساتھ خلاقانہ کے حضور کو گواہی دیں اور وہ وہ اس سے دعائیں لیں کہ ہماری ہر چیز کو مشن میں برکت ڈالے اور خود اس ناممکن نظر آنے والے کام کو ہماری مدد سے خدا تعالیٰ کی ذات ہم ندرت ہے اس کے اگلے کوئی بات انہوں نے نہیں وہ غلبہ الغلب ہے اگر ہم مقدر ہر کوشش کے ساتھ ساتھ اس کے حضور میں دعائیں مانگتے چلے جائیں گے وہ ہماری دعاؤں اور ہماری آواز کو مشن میں قبول سے نواز کر ایک عالم کو پھر کر دکھائے گا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوۂ مبارک ہمارے سامنے ہے۔ آپ سے پھر کر ذمہ داری اور کسی کے کندھوں پر نہیں ڈالی گئی آپ بالکل تنہا تھے اہل تہذیب نے ذمہ داری کوئی تہذیب آپ کی کامیابی کا موجودہ تھا حالات کچھ تھے کہ آپ دیکھے انکار تہذیب ان کی ثابت ہوں گے۔ لیکن ہر ایک محصور علی اللہ علیہ وسلم دنیا کے کامیاب ترین انسان ثابت ہوئے لیکن اس لئے کہ آپ نے آیات نعبہ و آیات نستعین پر اب عمل کر کے دکھایا جو اپنی مثال آپ ہے ایک طرف آپ نے آیات نعبہ کے تحت اپنی آنکھ بند نہیں کی کہ تواریخ عالم میں کی مثال